



СОЦИОЛОГИЯ, ФИЛОСОФИЯ, КУЛЬТУРОЛОГИЯ

УДК93 314:008

ЖИЗНЕННЫЕ СТРАТЕГИИ ЭВЕНКОВ ПРИБАЙКАЛЬЯ (по материалам историко-этнографической экспедиции)

В.А. Кудашкин, канд. ист. наук,
М.М. Бояринова*, аспирант
БрГУ, Братск

Пути исторического развития, социокультурная адаптация и хозяйственный уклад эвенков в современных условиях рассмотрены на базе материалов историко-этнографической экспедиции, проходившей в период с 21 по 30 января 2012 года в Нижнеангарском районе Республики Бурятия.

Ключевые слова: эвенки севера Бурятии, межкультурное взаимодействие, социальная ответственность государства.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью выработки мер, способствующих адаптации коренных народов Сибири к новым социально-экономическим и культурным условиям, сложившимся в России в конце XX – начале XXI вв. Необходимость реализации на современном этапе новых принципов государственной политики в отношении малочисленных народов, в том числе проживающих на территории Республики Бурятия, делает анализ исторического опыта более актуальным.

Эвенки – коренные жители таежной части Байкальского региона. Эвенки сложились на основе смешения аборигенов Восточной Сибири с тунгусскими племенами, пришедшими из Прибайкалья и Забайкалья. Их жизнеобеспечение исторически было основано на охотничьем промысле с разными долями оленеводства, рыболовства и собирательства.

Современная культура эвенков представляет собой причудливое переплетение традиций и инноваций. В этих условиях им еще предстоит найти оптимальную модель своего будущего. Однако, как и у всех народов Севера, их дальнейшая этническая судьба будет зависеть от сохранения и развития традиционных отраслей и культурных традиций.

Современные тенденции социально-демографического, экономического и культурного развития эвенков севера Бурятии имеют сложный и разнонаправленный характер. Немаловажное воздействие приобрело такое понятие, как аккультурация. В настоящее время термин «аккультурация» используется для обозначения процесса и результата взаимного влияния разных культур, при котором все или часть представителей одной культуры (реципиенты) перенимают нормы, ценности и традиции другой (донора) [3]. В процессе аккультурации человек вынужден одновременно решать две пробле-

* - автор, с которым следует вести переписку

мы – сохранения своей культурной идентичности и включения в чужую культуру. Процесс межкультурного взаимодействия эвенков и русских продолжается по сей день и будет происходить в дальнейшем. В данной работе наглядно отобразен процесс аккультурации эвенкийского населения с русским.

В социально-демографической сфере отмечается частичное восстановление социальной инфраструктуры в местах компактного проживания эвенков, стабилизация, или, скорее, стагнация демографических показателей, низкий уровень здоровья эвенков, обострение межэтнических отношений между коренным и приезжим населением. В социально-экономической сфере наблюдается продолжающийся кризис традиционных отраслей хозяйства и природопользования эвенков; одновременно на смену совхозам приходят новые формы собственности и экономические объединения, в т. ч. общины коренных малочисленных народов, оспаривающие право пользования земельными угодьями. При этом общий уровень жизни эвенков остается низким, остро стоят многие социально-экономические проблемы.

Пути исторического развития, социокультурная адаптация и хозяйственный уклад эвенков в современных условиях рассмотрены на базе материалов историко-этнографической экспедиции.

Сейчас в Нижнеангарском районе действуют четыре сельсовета, которые официально носят название эвенкийских: Холодное эвенкийское, Кумора эвенкийское, Уоян эвенкийское и Байкальское эвенкийское. Большая часть эвенков района проживает в селах Холодное и Уоян, а также в районном центре Нижнеангарске.

Социологическое исследование было направлено на выявление отсутствия социальной незащищенности в отношении северных эвенков Республики Бурятия. Анкета содержала вопросы уточняющего характера, смысловая нагрузка которых помогла выявить отношение эвенков к социально-экономическому, политическому и культурному развитию своего

региона. В устных беседах были затронуты проблемы социальной адаптации эвенков в условиях становления нового российского государства. Опрошены 42 респондента. Высшее образование имеют 32 % опрошенных.

Многие вопросы анкетирования вызвали затруднения у населения. Практически все опрошенные не имеют отношения к производственной сфере традиционных отраслей. Многие отмечали, что социальное положение определяется работой по найму: некоторые работают вахтовым методом, другие существуют только за счет различных промыслов. Традиционные ценности сохранились, но уже в меньшей степени, чем это было ранее. Сейчас большое влияние оказывает рыночная экономика, и образ жизни эвенкийского населения начинает подстраиваться под нее. В частности, желание получить образование, сменить сферу деятельности выразили 84 % опрошенных.

На вопрос «Удовлетворяет ли вас качество медицинского обслуживания по месту жительства?» 72 % ответили положительно, но при этом отметили, что оснащенность больниц невысокая, и уровень подготовки специалистов оставляет желать лучшего, а также выделили одним из факторов дороговизну лекарств – не каждый может позволить себе все назначенные препараты.

Касаясь аспектов политической жизни, мы выяснили, что более половины опрошенных не доверяют работе районного руководства, а российской власти – с точностью до наоборот: 84 % поддерживают ее деятельность.

Чувство справедливости очень развито у эвенкийского населения, особенно в отношении распределения ресурсов: по мнению респондентов, материальные и другие блага между родовыми общинами распределяются несправедливо, а вот между коренным и пришлым – справедливо.

В результате исследования стало ясно, что одними из главных социальных проблем для всех сельских поселений являются алкоголизм и безработица. Жителям населенных пунктов не хватает рабочих

мест по месту жительства, а выехать за пределы села не у всех есть возможность. Выход из сложившейся ситуации каждый видит по-своему: кто-то пытается заработать и делает это любыми доступными способами, кто-то начинает употреблять алкоголь. На вопрос «Употребляете ли вы алкоголь?» П.П. Лекарева ответила: «Вся Россия пьет, а мы чем отличаемся?» Алкоголизация отрицательно влияет на рождаемость, а также является одним из главных факторов смертности.

На вопрос «Какие проблемы наиболее остро стоят в вашем районе?» респонденты из числа эвенков ответили: безработица – 82 %, алкоголизм – 65 %, проблема жилья – 45 %, низкая рождаемость у эвенков – 23 %. Таким образом, на фоне социальной нестабильности рождаемость и вымирание собственного народа волнуют только малую долю опрошенных.

Права эвенков ущемляются. Ловля окуня в основном запрещена, требуется определенное разрешение, которое ограничивает промысел до 70 килограммов рыбы в год. Незаконная ловля, а также превышение установленной нормы караются штрафом. Не все эвенкийское население ознакомлено с законами, которые защищают их права, но местные жители отмечают, что при ухудшении ситуации смогут пойти на акции протеста. 28 % опрошенных отметили также, что уже активно защищали свои права в суде. Несмотря на урезание многих прав эвенкийского населения, 79 % отвечает, что прибегать к активной защите своих прав они не готовы. Как отмечает пенсионерка Г.Н. Наумова, – «Бесполезно!» Население перестало верить в то, что акции протеста смогут им помочь и приведут к кардинальному изменению ситуации.

Многие респонденты отмечают, что одними из главных причин, которые влияют на углубление социальных проблем, являются значительная бюрократизация и безынициативность населения. Жители не заинтересованы в решении своих проблем, имеющийся уклад жизни большинство вполне устраивает. Уровень благосостояния населения достаточно

низкий, основной статьей доходов являются либо заработная плата, либо пенсия. Промысел же приносит небольшое количество денежных средств и является второстепенным видом доходов.

Большинство эвенкийского населения живет за счет личного подсобного хозяйства, но особого дохода оно не приносит. Не каждый обладает и личным приватизированным жильем. Денежных средств хватает на потребительские товары, а вот товары длительного пользования (снегоходы, моторные лодки) позволить себе может уже далеко не каждая семья (7 %). Основной статьей расходов являются продукты питания. У всех есть бытовая техника (чайники, телевизоры, холодильники, утюги), реже можно увидеть в домах компьютеры, микроволновые печи.

Таким образом, можно отметить, что современная семья эвенков живет вполне скромно, используя иногда традиционные навыки, соблюдая при этом обычаи своих предков. Жилища достаточно старые – 30-40-летней постройки, в основном это деревянные дома. Большинство домов не благоустроено.

Но, несмотря на большое количество социальных проблем, многие отмечают, что от будущего они ожидают только положительного, что жизнь их только улучшится.

На вопрос «Как вы относитесь к современной ситуации в стране?» 21 % опрошенных ответили «безразлично», 18 % – «негативно». 61 % положительно относятся к реформам в современной России.

Вместе с тем, на вопрос «Приспособились ли вы к рыночной экономике?» был получен неоднозначный ответ: 53 % ответили «нет», 47 % – «да».

Оценивая экологическое состояние окружающей среды и ситуацию с природопользованием в регионе, 37 % респондентов дали отрицательный комментарий действиям местной власти, 35 % не задумывались об этом, а 28 % довольны отсутствием промышленных предприятий, загрязняющих окружающую среду.

В целом опрос показал, что уровень жизни среди сельского эвенкийского на-

селения изучаемого региона Бурятии невысок. В результате заключения смешанных браков эвенков как таковых практически не остается. «Вненациональные ценности» стали теперь общеупотребительными [1]. Современной молодежью практически утрачен родной язык.

Анализ подтверждает, что в настоящее время коренные народы фактически оказались на грани «духовного вымирания», так как подорваны основы их хозяйственной, социальной, культурной и духовной жизни, нарушены среда обитания, сфера труда и занятости, разрушена стройная система здравоохранения, чрезмерно возросли тарифы на транспортные услуги. Наблюдаются рост безработицы и бедности, повышенная заболеваемость и смертность населения, сокращение средней продолжительности жизни и снижение рождаемости.

Опыт государственной региональной политики в отношении социально-экономического развития коренных народов в условиях рыночных отношений показывает, что ее ведущей формой является господдержка, которая призвана обеспечить развитие традиционного образа жизни, природопользования и форм социальной организации.

В целях совершенствования господдержки коренных народов и улучшения условий жизнедеятельности целесообразно разработать (или внести поправки), утвердить в установленном порядке и реализовать на практике систему основополагающих федеральных законов и законов субъектов РФ, решений правительства РФ и органов исполнительной власти субъектов РФ, а также механизм их реализации, регулирующий условия жизнеобеспечения и социально-экономического развития, самобытного культурного развития, защиты исконной среды обитания, традиционного образа жизни, хозяйствования, общественно значимых форм самоорганизации этих народов.

Для улучшения социально-экономических условий жизни коренных народов до 2011 г. реализовывалась государственная федеральная программа. Итоги ее

выполнения показывают, что кризисные явления в экономике и социальной сфере этих народов начали сдерживаться. Вместе с тем, в условиях жесткого дефицита бюджетных средств, неравномерного финансирования, неурегулированности взаимоотношений между федеральными и региональными органами власти, отсутствия эффективных механизмов реализации программных мероприятий многое из запланированного выполнить не удалось. Несмотря на предпринимаемые усилия, коренного перелома в экономическом развитии, улучшении уровня и условий жизни коренных народов не произошло.

Таким образом, основной «критической точкой» в истории эвенков Республики Бурятия в XXI в. стал социально-экономический кризис начала 2000-х гг.

Необходим комплекс следующих мер для этнического и физического выживания коренных малочисленных народов Севера.

1. Осуществление государственной политики в отношении коренных малочисленных народов с точки зрения их дифференциации с привлечением ученых, проживающих на территориях Севера, Сибири и Дальнего Востока, которые знакомы с кризисной ситуацией.

2. Восстановление статистического учета коренных малочисленных народов по различным аспектам.

3. Восстановление и улучшение прежней системы здравоохранения (кадры, лекарства, разъездные медицинские отряды).

4. Законодательные и практические государственные меры по наделению коренных малочисленных народов угодьями для развития оленеводческого и промыслового хозяйства по их желанию.

5. Жилое и иное строительство за счет промышленных предприятий.

6. Налаживание системы снабжения.

7. Помощь детям в получении образования, как среднего, так и специального и высшего.

8. Меры по улучшению экологии.

В целом, устойчивое этническое самосознание, которое было выявлено в ходе исследования, слабо сохранившиеся черты традиционной материальной и духовной культуры и кочевого образа жизни, навыки ведения оленеводческо-промыслового хозяйства, самобытные культурные ценности и мировоззрение эвенков Республики Бурятия оставляют надежду на возможность положительного решения их проблем в будущем. Общественные организации эвенков принимают меры по возрождению традиционной культуры. Культурные центры действуют во многих школах в национальных поселках, где живут эвенки.

Литература

1. Полевые материалы историко-этнографической экспедиции в Нижне-

ангарский район республики Бурятия 20-31 января 2012 г. // Из личного архива М.М. Бояриновой.

2. Концепция устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. [Электронный ресурс] // Подкомитет по делам Севера и малых народностей Комитета Совет Федерации по федеральному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера: [сайт]. URL. <http://www.severcom.ru/> (дата обращения: , 14.05.2012).

3. Аккультурация как механизм взаимодействия культур [Электронный ресурс] // Энциклопедия экономиста: [сайт]. URL : <http://www.grandars.ru/college/sociologiya/akkulturaciya.html>. (дата обращения: 14.05.2012).